于无边无际中适可而止

——读陆春祥新作《而已》

◆ 武 歆



陆春祥以每年一部或两部的节奏不断推出新作,这样的创作势头已经保持好几年。对于正处创作旺盛期的陆春祥来说,作品结集出版似乎不是一件很难的事,难的是每部新作他都能呈现一种新意,无论是在叙事策略还是在时代思考上,陆春祥的作品总能持续不断地带给读者惊喜。新作《而已》便是一部颇有新意的杂文随笔之作。

陆春祥讲,《而已》一书的原 名叫《柏拉图的斧子》,为什么要 舍弃那个更加玄奥、刺激的"洋书 名"?作者是这样解释的,他写作 杂文随笔集的目的,是更好地呈现杂文随笔的真实要义,因为无论怎样,杂文随笔的宗旨就是应该关注现实、关注日常,在细微之处生发人生哲理。按照这样的理解,《而已》这个书名——按照词典解释,是罢了、如此之意,用在陈述的句末——与书中文章的叙述特点倒是极为贴切。

陆春祥杂文随笔的最大特点,就是把许多日常生活小事加以阐述、联想,然后强劲地挖掘其精神内涵,而且始终观照当下的现实。但他的阐述不是没来由的,而是来自他每年数十万字甚至近百万字的"阅读笔记";在前人的观点上他继续阐释自己的观点,但绝不生搬硬套,而是巧妙地与当下现实紧密相连,文字虽短,却总是让人掩卷而思。

记得很多年前,人们发现葡萄牙伟大诗人费尔南多·佩索阿为《俄耳甫斯》写的草稿,据说这篇草稿写得极为潦草,但草稿上有句话佩索阿却是写得清晰工整,那句话是"我们所有的观点都来自他人"。

把他人观点加以深刻理解, 之后拿出自己的鲜明观点,这才 是"笔记写作"的终极意义。无疑, 陆春祥把这一特点发挥得淋漓尽 致。这种鲜明的特点,从《而已》这 本书的自序中就已经开始彰显。 自序名叫"缤纷的日常",即使序言,陆春祥也要用上"笔记写作",他"搬出"了他非常喜爱的不事科举、不求仕进的晚明文史学家张岱,用他阅读张岱的那部明代百科全书《夜航船》中"物理部"的"阅读笔记"作为自序。可见"阅读笔记"和"笔记写作"已经成为陆春祥叙事的有力内核。

《而已》共五辑,分别为"杂草的故事"、"努力地吃出毛病"、"显贵转了四个弯"、"小学五年级"以及"在饥渴中奔跑"。共近70篇的精妙之文依旧保持着以往"说事、议人、写己"的固有特点,但又有更加新鲜特点注入,那就是先前已经提到的叙事特点——在无边无际的联想中,总是适可而止并且加以凝练总结、回味无穷。

是的,陆春祥的杂文随笔写作异常广阔,犹如大海航行,几乎看不到海岸线的边际,总是一个波浪过去又一个波浪打过来,连绵不绝得不知道他的"联想"何时终止;但又绝非永远联想下去,他总是在特别恰当的时候,悄然之中戛然而止,而所有的思想总结、精神归纳,已经跃然纸上,似乎已经不需要再赘述了,就像"而已"那样,于怅然之中呼出一句"不过这样罢了"。

例如第一辑中的第一篇《杂 草的故事》,作者先是引用英国博 物学家梅比的"杂草的故事",草就是草,但梅比对于那些"知名的草"却有一种莫名的崇拜;随后笔锋一转,又转到古罗马的哲学家阿普列尤斯,讲起了"艾草",悬挂于门上而使宅第不被人为破坏的"功能";紧接着又引到狗的身上……最后又说起茫茫人海中的陌生人,之所以"陌生",则是因为我们不认识他们。

文章结束了,但是阅读者会在"莫名其妙"中,情不自禁地重新回溯而去,认真思考:我们还有多少不认识的"重要的草"呢?草又代表什么?"草,狗、人"之间又有怎样的隐秘联系?作者为什么会把这三样事物放在一起?……

生活中总是笑呵呵的陆春祥,在杂文随笔的写作中,心中始终埋伏着一个"诡异的视角"和一把"森冷的弓箭",读者只要找到这个视角并且跟随弓箭穿透过去,你就会看到、思索到一个沉重而又复杂的大千世界。

陆春祥没有走"匕首投枪解剖刀"的杂文随笔路线,但他同样理智地书写"残酷和无情",书写"无知与蒙昧",书写"深刻与坚韧"。所以他才有了那样的铮铮宣言——"文章的血性,可以通过巧妙的方式来表达它的张力"。

《而已》给"而已"注入了新的



新氏脱毅

与益智启

屈指数来,我认识米舒(曹正文)同志已33年了。这33年来,我读到他写的不少文章,前年他赠送我一套八卷本的《米舒文存》,在米舒创办的"读书乐"举行50期、100期、200期与1000期的座谈会,我都应邀参加了书香

弥漫的书友活动。去年上海儿童博物馆又设立了"读书乐"陈列室,鼓励更多的人热爱读书,并让我们的下一代,我们的孩子们从小播下读书的种子,米舒与他的"读书乐"陈列室对促进上海读书活动,是有助益的。

近日,米舒把他在执编"读书乐"期间, 访问二十余位文化老人的笔记加以整理, 推出了一本《文化名宿访谈录》的新书,请 我先睹为快,我看了书的目录与部分章节, 很有感触。

应该说,米舒从小"迷书",热爱读书,他在读初中二年级时,已把报上读到的好文章剪贴成册,加以学习。在他31岁报考《新民晚报》时,他取出一本从14岁开始剪贴《新民晚报》好文章的剪报册送给众多考官过目,使他获得了一个好的印象分。

米舒在独立执编"读书乐"时,正处于上世纪80年代中期,当时一些活跃在上世纪三四十年代的文化名家,如施蛰存、夏衍、冰心、章克标、赵家璧、徐铸成、王元化、罗竹风、徐中玉、秦牧、蒋星煜先生……都还健在,米舒亲自上门,请这些文化名宿谈自己读书经验与当年从事文化活动的经历,现在将这些文化名人的访谈录整理出来,供年轻的同志们阅读,那是一件很有意思的事。

在这些文化名人中,我比较熟悉王元化、罗竹风、冯英子几位。在"读书乐"举办的书友座谈会上,听赵家璧、徐中玉先生作过读书的发言。我在正文生日的聚会上,见到了罗竹风与冯英子先生,我们作过亲切的交谈。罗老是位老资格的革命干部,学识又渊博,但他为人很谦逊,他那天问我资产阶级物质文明包含哪些内容,和无产阶级物质文明有什么区别。我知道我的回答并不准确,但他却有较深刻的认识,我对他的学识和谦虚很是钦佩。

王元化先生与我同住一个小区,在夏日的晚上,我们常常会在散步中相遇,于是便海阔天空地聊起来,元化先生是个很有正义感、学识渊博的儒雅学者,他或谈历史,或谈读书,在褒贬时事,敢于直言又蕴含哲理。我手头还保存着一张珍贵的合影:2008年4月30日我从北京抵沪,获悉王元化先生正住院,我便赶到瑞金医院去看望病中的元化先生,他在病床上问我北京的近况,但未及我回答,他就半睡着了。半晌,他又睁眼问我:"你怎么样?"我正待回答,他又沉睡了。我只能用双手紧紧握着元化先生的手,以体温作感情的交流。九天后,元化先生就与世长辞了。

我想,今天重读这些文化名宿的经历与他们对现代中国文化的贡献,对我们新中国成长起来的一代人,是个继承传统文化的很好教育,而对广大读者而言,也是一种文化重陶

"读书乐"已走完了22年历程,但我以为,读书给人的快乐是永恒的,书比人长寿。这本访谈录只是米舒当年编"读书乐"的副产品,但它带给读者同样有益智与启迪作用。

(本文选自《文化名宿访谈录》序言,标题为编者所加)

风雅诵《诗经》,礼乐永相传

近年来,"国学热"一直在升温,国家越来越重视,学习的人也日渐增多。但国学经典如汗牛充栋,人们的时间和精力毕竟有限,找到一个合适的切入点就显得尤为重要。

历来关于《诗经》译注方面的 书有很多,但大多是只讲字词、句 子和译文,对于大众而言,若是缺 乏前置性知识,则不容易切实理 解,这样的方式未必能起到最佳 效果。那么,什么样的讲述方式比 较适合大众呢?

刘冬颖教授曾被评为"中国十大读书人物"、获得以《诗经》为主题的第三届伯鸿书香奖个人奖,她最新出版的国学普及专著《诗经八堂课》,打破按部就班

的写作模式和四平八稳的写作 框架,融入作者的思想色彩和思 想过程,以精心设计的结构布 局,最大程度地体贴读者了解 《诗经》、学习《诗经》的需求。此 书由序言、八堂课、附录(《诗经》 名篇选释)三部分组成。序言开 宗明义地提出:"经典是常在常 新的。"《诗经》古老的文字和诗 句中,蕴含着"风雅精神"和"礼 乐教化",潜移默化地影响着一 代又一代的中国人, 亲近《诗 经》,是"今天的我们溯源中华文 明的一条必经之路"。接下来的 八堂课,作者体察入微,从读者 的视角出发,既有《诗经》的起 源、基本概念、与当时音乐、历史 以及社会生活的关系,又有对于

"风雅颂"的详细讲解,最后点明了《诗经》"群经之首"的历史地位。而对附录中四十六篇经典篇目文辞的细致注释与解析,则有利于读者在了解《诗经》相关知识后,深入学习和欣赏文本,加深对于《诗经》的理解。

史学家钱穆先生在《中国学术思想史论丛》中说:"向来经学家言《诗》,往往忽略其文学性,而以文学家眼光治《诗》者,又多忽略其政治性。遂使诗学分道扬镳,各得其半,亦各失其半。"《诗经八堂课》尽量避免了这些,做到了文学与文献、《诗》学与文化、传世文献与出土文献相结合,为读者全方位地了解《诗经》打开了一扇方便之门。



《诗经》产生在我们民族文化的土壤上,与我们血脉相融,"风雅精神"、"温柔敦厚"的诗教、"思无邪"的中和之美、礼乐教化等等无不体现了"士人典雅审美习惯的培养和道德节操的培育,并关乎中国文明"。就来听听这一堂堂优美动听的《诗经》课吧,徜徉在轻松而活泼的氛围中,领略《诗经》之美,感悟经典之所在。

新书速递



"窝在角落好安心":有"小缺 陷"昭样燃。

三年多前,一本风靡日本的疗愈系 绘本《窝在角落好安心》上市仅三个月 便热销三十万册,日本一家游戏公司还 开发了以这群小生物为主角的色没。 战会本被引进中国后,其中淡淡的色 调和那群有着"小缺陷"的角色也是迅 速停获了年轻人的心,仅仅两年多时间 镇量已达十多万册。如今,"窝在角落好 安心"系列又迎来了两本新书:《角落小 伙伴的四季》和《藏在角落里的独白》。

第一册中的那群小动物在后两册中 依然存在——来自北极却非常怕冷的 "小白熊",觉得自己浑身绿色不像真企鹅 的小企鹅,被人丢弃后带着淡淡忧伤和自 卑情绪的炸猪排及炸虾尾,还有不管遭遇什么挫折内心都充满希望并乐观的小杂草……此外,新推出的两册中又加入了一些新角色,比如给自己披上假壳的伪蜗牛,奶茶中被喝剩下的小番薯团,以及经常聚在角落里的轻浮的小飞尘等。

《角落小伙伴的四季》讲述了这些小动物相伴度过春夏秋冬一个季节轮回的故事:冬天小白熊冻得发抖,小猫咪经历换毛,它们在角落里互相依偎取暖;春天它们被小鸟唤醒,一起去赏花和野餐,与梅雨和霉菌作战;夏天它们一起去海边玩,钻进冰箱避暑;秋天它们窝在咖啡店里喝茶,一起过万圣节;下一个冬天,它们又一起去泡温泉,围着暖炉一起跨年,期待着春天的到来……

《藏在角落里的独白》中,作者根据

演员臭黛丽·赫本、作家阿加莎·克里斯蒂、服装设计师可可·香奈儿、作家露西· 莫德·蒙哥马利、科学家居里夫人五位在 各个领域表现出色的女性的人生经历和 性格特点,创作了角落生物的漫画。

"窝在角落好安心"系列中的角落小伙伴们性格中有自怜、自卑,甚至些许自闭的一面,它们却乐观地从不放弃追逐希望的美好一面。这种"丧燃"的气质,可以说是戳中了当下年轻人心底里质柔软的一面。他们在城市里整大心底里奔波,拼尽全力追求更好的生活,然而私底下也会遇到挫折,疲惫,劳累的时候,这些小生物积极却不勉强自己的重新,就是也不能让这些年轻人在休整之后重新燃起面对生活的信心,因而受到他们的